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CLIL  -  Content and Language Integrated Learning
La classe 3C del Liceo Scientifico Federigo Enriques di Lissone  ha attuato un lavoro relativo alla conoscenza del sangue: “Blood and its components” ( Il sangue e i suoi componenti)  in collaborazione con due insegnanti del Consiglio di Classe: Proff. Laura Azimonti (scienze) e Anna Cassanmagnago (inglese).

Tale esperienza che rientra nel progetto CLIL (apprendimento di contenuti in lingua straniera), ha permesso alla Classe, per la prima volta, di ascoltare una lezione di scienze in lingua inglese con il supporto di presentazioni in Power Point, sempre in lingua inglese, e di rispondere ad una serie di test di verifica nella lingua scelta.

Per facilitare gli studenti, si è distribuito un elenco di termini scientifici riguardanti la tematica della lezione in lingua con il loro significato e, a posteriori, si   è data la copia della lezione come era stata pianificata dalle due insegnanti.

Il lavoro preparatorio è’ stato impegnativo sia come tempi, sia come contenuti e ha richiesto un approfondimento del linguaggio scientifico per l’insegnante di inglese e linguistico per l’insegnante di scienze, oltre alla ricerca dei contenuti appropriati da sviluppare a favore degli studenti.

Una volta scelto il materiale, si è lavorato per renderlo didatticamente fruibile ai ragazzi.

Questa innovazione ha richiesto un tempo di tre ore in classe.con la compresenza delle due insegnanti.

I ragazzi hanno risposto positivamente alla nuova esperienza, sia durante la sua  realizzazione, sia nel lavoro personale di verifica.

Noi insegnanti ci sentiamo di esprimere un giudizio positivo sul lavoro svolto per diversi motivi:

· abbiamo consolidato la nostra capacità di lavorare insieme per finalità e obiettivi comuni

· abbiamo migliorato ciascuna le proprie competenze e imparato nuove strutture

· abbiamo dimostrato ai ragazzi l’applicazione della multidisciplinarità    

· abbiamo creato negli alunni curiosità verso nuove metodologie di lavoro

· abbiamo permesso la trattazione di un argomento scientifico in lingua inglese, cosa che sarà la norma nelle prossime esperienze universitarie e di lavoro degli studenti.
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CLIL  -  Content and Language Integrated Learning
The Class 3C OF Liceo scientifico “Federigo Enriques”, Lissone (Milan) has worked in order to acquire some knowledge on blood “Blood and its components” guided by two teachers, prof. Laura Azimonti (Science) and Anna Cassanmagnago (English).

This CLIL experience has given the opportunity to the students, for the first time, to follow a Science lesson in English with the help of Power Point and to answer the questions related to the subject in the same language. To facilitate the students’ task a list of scientific terms have been handed out, related to the theme together with their explanation. Later the students have been given a copy of the lesson as it was presented to them.
The plan of the lesson has been demanding for the English teacher as it has required a deeper knowledge of the topic and for the Science teacher as it has needed a deeper linguistic knowledge in addition to appropriate contents suitable for the students.

Once the material has been sorted out, it has been made didactic for the students to use.

All that has required three hours in class with the two teachers working together. 

The students have answered positively to this new experience both during the lesson and in their personal test.
We, the teachers, express personal satisfaction for many reasons:

· We have consolidated our capability to work together to fulfil common aims

· Each of us has improved her own competences and learned new structures

· We have shown the students how to apply mutidiciplinary 

· We have aroused curiosity in the students towards new working methods

· We have made possible to teach a scientific topic in the foreign language, which could be regularly experienced at university or at work.
